

А К Т

о злодеяниях немецко-румынских фашистских захватчиков в лагере советских военнопленных /лагерь № 2 Фельдиора, уезда Брашовского, Румыния/.

Специальная комиссия в составе майора ГОРЕУНОВА В.И., гвардии майора юстиции ПЕЛИПЕНКО Д.Ф., гвардии капитана юстиции БОРИСОВА П.Е., капитана а/службы БАЛАНДИНА М.Д., капитана а/службы КАЛИНИНА И.И. исследованием на месте установила:

В лагере № 2 Фельдиора, обнесенного колюче^ю проволоко^ю, вокруг которого установлено 3 пулеметных точек, и два пулемета находились в самом здании комендатуры лагеря.

Содержавшиеся в лагере военнопленные охранялись жандармско^ю охранно^ю рото^ю в 120 человек, вооруженных винтовками и дополнительными средствами издевательства—дубинками.

В этом лагере советские военнопленные подвергались пыткам и издевательствам, в результате чего замучена тысяча восемьсот человек советских военнопленных.

Замученные зарывались по несколько человек в яму, вблизи строительства тоннеля, с право^ю стороны шоссе^ю дороги по линии Владени-Фазараш.

На этом строительстве от пыток, издевательств и голода ежедневно умирало до 25 человек, особенно в весеннее и осеннее время.

В жандармерии лагеря без всяких на то причин расстреливали военнопленных. Так, один пьяны^й жандарм расстрелял одного военнопленного акпаряна в конце июля 1944 года.

Администрация лагеря признала за еврея военнопленного Голка и утопила в уберно^ю. Советские военнопленные, в особенности евреи, содержались в отдельных камерах. Над нами не было предела издевательств.

Жандарм Бурлаку одного из военнопленных ударом приклада по черепу—убил.

Военские военнопленные, раздетые, голодные, истощенные, больные работали по 12-14 часов в сутки. Отстающие в работе подвергались

избиению дубинками /палками/. Советские люди работали на холоде без обуви и одежды, приспособливали себе обувь из соломы, для утепления тела под рубаху набивали солому. Жандарм, заметивши это, соломенную обувь отбирал, солому из рубахи вытряхивал, а военнопленного избивал дубинкой. Советские военнопленные, голые и босые в зимнее время выгонялись на работу дубинками. Были случаи, когда жандармы врвались в барак, поголовно избивали военнопленных и, убедившись в том, что их жертва мертва, издевательства прекращали. Так, например, в начале 1942 года жандармы ворвались в барак, начали избивать военнопленных. Лежавший военнопленный на соломе не мог подняться, жандарм его избивал, и когда жандарм убедился, что мертва, прекратил издевательства.

За невыход на работу больные военнопленные заключались в подвал на 10-20 суток без права выхода на воздух, с выдачей 150 гр. хлеба и воды в сутки.

За малейшее "нарушение" военнопленных называли кацерам на 2-3 суток /кацера состоял из ящика, наподобие ящика, площадью на одного человека, с окошком/. Человек от изнурения был, как животное. Каждый проходивший жандарм избивал его палкой.

Бежавшие из лагеря задерживались, подвергались избиению по 40 дубинок по голому телу, после чего заключались в сырой подвал на 20 суток, а впоследствии предавались суду и осуждались на каторжные работы или к расстрелу. Так были избиты и преданы суду военнопленные Шенко, Губарев и другие.

Специальным распоряжением по лагерю с военнопленных снимали одежду и обувь. В апреле месяце и по ноябрь они оставались голыми и босыми, в одних лишь трусах и рубахах, в чем они ходили на работу, в этом они и спали, без смены белья.

К приезду в лагерь инспекции военнопленным выдавалась одежда, а тех военнопленных, на которых не хватало одежды, выгоняли в лес.

С отъездом инспекции верхняя одежда у военнопленных отбиралась, они оставались в трусах и исподних рубахах, в чем они работали и спали.

В лагере поощрялось хулиганство, мордобой, азартная картенная игра и особенно национальная рознь. В лагере процветало взяточ-

ничество. Начальники секций^н посылали военнопленных на работы, более выгодные, исключительные за взятки.

Военнопленные помещались в нетопленных бараках. В качестве постели служила солома, которая кишела клопами и вшами. Питание состояло из литра кипяченой^н воды и нескольких ложек^н фасоли, а в последнее время вместо мяса применялась тухлая конина с червями.

В результате голода и изнурения в лагере появилось массовое распространение дизентерии. Больных силой^н гоняли на работы, с работы больных уносили в госпиталь еле живыми, а в большинстве случаев больные по дороге в госпиталь умирали.

При лагере имелась больница-деревянная^н сара^н, холодная^н, кров отпускалось на сутки для одной^н печи 15 кг. их хватало на 2-3 часа.

Медикаменты отпускались-одна таблетка из расчета на 10 человек на 3 месяца, а жидкий^н вид медикаментов-2 капли на одного человека на 3 месяца. Перевязочный^н материал отпускался по 1 гр. на 3 человека на 3 месяца. За отсутствием перевязочного материала применялась бумага. Больным пищи не выдавалось. В последнее время если и выдавалась, то в половинном размере того, что получал небольно^н военнопленный^н.

Военнопленные, заподозренные в чтке румынско^н газеты, заключались в карцер или подвергались избиению.

В этих злодеяниях виновниками являются не только бывшие правители Антонеску, но в первую очередь правители этого лагеря.

И/подписали: 1. Командант лагеря - Ион Ницеску.

2. Помощник команданта ма^нор-Георги^н Фурника.
3. Представитель /сигуранца/ лейтенант-Маринеску.
4. Представитель /сигуранца/ лейтенант Александреску.
5. Начальник котельной^н секции лагеря "немец" лейтенант Понграц /находится сейчас на службе лагеря, ныне в командировке/.
6. Командир жандармской^н роты лагеря капитан Епуряну.
7. Начальник секции с/хоз. работ мл. лейтенант Ирмеску.
8. Доктор лагеря лейтенант Викч.
9. Командир Брашовского отделения лагеря лейтенант Антою.
10. Зав.хоз. частью лейтенант Балаческу.
11. Нач. снабжения лагеря лейтенант Манеску.
12. Зав. финчастью капитан Котеску.

Перечисленные виновники за совершенное злодеяние должны нести суровую ответственность.

7-13 сентября 1944г.

Комиссия: Ма*ор -Горбунов.
Гвардии ма*ор юстиции -Пилипенко.
Гвардии капитан юстиции-Борисов.
Капитан в/службы-Галандин.
Капитан в/службы-Калинин.

Военнопленные: 1/ Врач Васильев Виктор Иванович
2/ Гонин Петр Матвеевич.
3/ Федоринин Дмитрий* Нико п.
4/ Ливневский* Назарь Львович
5/ Чеботарев Иван Павлович
3/ Колодяжный* Федор Васильевич
7/ Еременко Владимир Георгиевич
8/ Райковский* Борис*зикович.

Верно: Зав.делопроизводства
отделения информации

Гайдукова

/ГАЙДУКОВА/

24.9.44г.